BiYOLOJi DERSI 11.SINIFLAR 1.DONEM 2.YAZILI HAZIRLIK SORULARI

Soru 1. Asagida uzun kemik yapisina ait bélumler gdsterilmisgtir.

Buna goére numarali kisimlarin isimlerini ve goérevlerini yaziniz.

Cevap:

1. Singerimsi Kemik Doku: Kan hicrelerinin dretimini saglar.

2. Epifiz Plagi: Kemigin boyuna uzamasini saglar.

3. San Kemik iligi: Sadece uzun kemiklerin gévdesindeki ilik kanalinin iginde bulunur. Gerektiginde kan hiicrelerinin
Uretimine destek olur.

4. Periost: Kemigin enine buyumesini yani kalinlasmasini saglayan kemik zaridir.

Soru 2. Insana ait bir eklem gesidinin genel sekli gdsterilmistir.

Bu eklem gesidini belirterek, numaralandiriimis kisimlarin isimlerini yaziniz.

Cevap: Oynar eklemdir.

1. Eklem Kapsiili

2. Sinoviyal Zar (Eklem Zar)
3. Sinoviyal Sivi (Eklem Sivisi)
4. Eklem Kikirdagi



Soru 3.

Yukarida bir ¢icege bakan insan goézu ile ilgili bir gbrsel verilmistir. Goérlntinin algilanarak beyine ulasincaya kadar
meydana gelen degisimleri ve olaylari yaziniz.

Cevap:

1. Korneada ilk kirillmanin olmasi

2. Mercekte ikinci kirllmanin olmasi

3. Goruntinun retinadaki sari benege ters dismesi ve gérme sinirlerine ulagsmasi

4. Goruntindn talamustan gegmesi

5. Ug beyindeki oksipital (arka lopta) lopta gortintiinin diizlesmesi ve gérme olayinin gergeklesmesi

Soru 4. Destek hareket sistemini olusturan yapilarin gérevleri verilmigtir. Bu gorevlerin hangi yapilara ait oldugunu yaziniz.
Gorevler:

1. Kemigin onarimi ve enine kalinlasmasini saglar. > ...............

2. Kemigin boyca uzamasini saglar. > ...............

3. Kirmizi ilik sayesinde kan hicresi Uretimini saglar. > ...............

4. Kikirdak dokunun ara maddesini olusturur. > ...............

5. Kemik dokuya ait hicrelerdir. > ...............

Cevap:

1. Periost

2. Epifiz Plag

3. Sungerimsi Kemik Doku
4. Kondrin

5. Osteosit

Soru 5. Ogretmen biyoloji dersinde kemik cesitleri ve yapilar konusunda égrencilerini bilgilendirmistir. insanda bulunan
kemiklerin sekillerine goére uzun, kisa, yassi ve sekilsiz kemikler oldugunu belirtmistir. Bunun lzerine égrencilerinden tim
kemik cesitlerinde ortak bulunan yapilari arastirmalarini istemistir. Ogrenciler bu konuyla ilgili olarak hangi bilgilere
ulasmislardir. Yaziniz.

Cevap: Butin kemik cesitlerinde; periost, siki kemik doku, siingerimsi kemik doku, kirmizi kemik iligi, Havers
ile Volkmann kanallari, kan damarlari ve sinirler bulunur.



Soru 6.
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Yukarida bir kas lifinin kasilmasini saglayan birimler numaralarla verilmistir. Bu yapilarin isimlerini belirterek kasilma
sirasinda meydana gelen degisiklikleri yaziniz.

Cevap:

1. H Bandi: Daralir.

2. | Bandi: Kisalir.

3. Miyozin: Boyu degismez

4. Sarkomer: Boyu kisalir.

5. Aktin: Degismez

6. Z Cizgisi: Z cizgileri birbirine yaklasir.

Soru 7.
Biikiicu
Kas
Acici
Kas

1.Durum .
2.Durum
Biyoloji dersinde 6gretmen, insan kolundaki kaslarin nasil ¢alistigini anlatmaktadir. Tahtaya bir gorsel gizen 6gretmen,
kaslarin karsilikli ¢calisma prensibini agiklamis ve sunlari belirtmistir:

1. 1. Durum: Kol agildiginda agici kas kasilirken bukicu kas gevser.

2. 2. Durum: Kol bukuldiginde bikucu kas kasilirken agici kas gevser.
Ogretmen, kaslarin bu sekilde karsilikli calisarak hareket sagladigini ifade etmis ve bu tiir kaslara antagonist kaslar
dendigini agiklamistir. Ardindan égrencilerine su soruyu yoneltmistir:
Antagonist kaslar arasindaki bu karsilikli galisma olmasaydi, insan viicudunda ne tiir hareket problemleri meydana
gelirdi? Agiklayiniz.
Cevap: Antagonist kaslarin karsilikli calismasi olmasaydi, eklemler diizgun bir sekilde hareket edemez ve viicut hareketleri
sinirlanirdi. Ornegin, bir kas kasildiginda diger kas gevsemezse, kolun agilip kapanmasi mimkin olmaz ve hareket
kisithhdr meydana gelirdi. Ayrica, bu uyum eksikligi eklem hasarlarina ve kas yorgunluguna neden olabilirdi.



Soru 8.

Mikrovilluslar

Destekleyici
hiicre (mukus)

Tat hiicresi

Sinirler

Ayse, biyoloji dersinde dilde tat tomurcugunun yapisini incelerken 6gretmenine tat duyusunun nasil olustugunu sorar.
Ogretmeni, dildeki tat tomurcuklarinin gesitli tatlara duyarl reseptérlere sahip oldugunu ve bu reseptérlerin mukusla kapli
destekleyici hiicreler tarafindan korundugunu agiklar. Ayrica mikrovilluslarin gérevini 6grenmek isteyen Ayse, bu yapilarin
tat duyusuyla baglantisini merak eder.

Soru: Ayse'nin 6grendigi bilgiler 1s1ginda, asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

I. Tat duyusuna yardimci olarak destekleyici hticreler bulunur ve bu hiicreler mukus salgilar.

[I. Mikrovilluslar sindirim sonucu olusan besin monomerlerinin emiliminde rol alir.

[ll. Tat tomurcugunda cesitli tatlara duyarli reseptérler bulunur.

Cevap: Yanlhs ifade Il numarali ifadedir. Mikrovilluslar, tat hiicrelerinin ylzeyinde yer alir ve besinlerin tat molekdllerini
algilamada goérev yapar, ancak sindirim sonucu olusan besin monomerlerinin emiliminde rol oynamazlar. Dogru ifadeler |
ve lll numarali ifadelerdir.

Soru 9. Mehmet, biyoloji dersinde géziin yapisini 6grenirken, 6égretmen gérme sinirlerinin gdézden ¢iktigi bir noktadan
bahseder. Ogretmen, bu noktada isiga duyarl reseptérlerin bulunmadigini ve bu yiizden burada gériintii olusmadigini
aciklar. Mehmet, bunun gézin hangi bolgesi oldugunu 6drenmek ister.

Soru: Gérme sinirlerinin gdzden ¢iktigi ve goruntinun olusmadigi bu bdlgenin adi nedir? Agiklayiniz.

Cevap: Bu bolgenin adi Kor noktadir. Kér nokta, 1si3a duyarli reseptorlerin bulunmadigi ve gérme sinirlerinin gdézden ¢iktigi
bélgedir. Bu nedenle burada goérunti olusmaz.

Soru 10. Sekildeki | ve Il numarali béluimlerin adlari ve gorevini kisaca agiklayiniz.

Cevap:

I Numarah Béliim: Ostaki Borusu

Gorevi: Orta kulak ile yutak arasinda yer alir ve orta kulak
basincinin dig ortam basinci ile dengelenmesini saglar. Bu, kulak
zarinin dogru bir sekilde titresmesine yardimci olur.

Il Numaral Béliim: Salyangoz

Gorevi: ig kulagin bir pargasidir ve isitme duyusundan sorumludur.
icerisindeki sivi ve tily hiicreleri sayesinde ses dalgalarini sinirsel
uyarilara donustirerek isitme sinirine iletir.




Soru 11.

Ostaki borusu

Ogretmen, biyoloji dersinde kulagin yapisini anlatirken, kulakta bulunan yapilarin gérevleriyle ilgili bilgiler verir. Bu bilgileri
numaralandirarak "1 numarali yapi ses titresimlerini iletir, 2 numarali yapi sesi kemik kdpruye iletir, 3 numarali yapi dénme
hareketini algilar, 4 numarali yapi sinir hicresinde impuls olusturur, 5 numarali yapi ise konum degisikligini algilar." diyerek
bir agiklama yapar.

Soru: Ogretmenin yaptigi eslestirmelerden hangisi yanlistir? Bu yanhshg agiklayarak dogru bilgiyi veriniz.
Cevap: Yanlis olan eslestirme 5 numarah yapiu ile ilgilidir. 5 numarali yapi, orta kulak kemiklerini ifade eder ve ses
titresimlerinin iletiimesini saglar. Ancak 6gretmen bunu "konum degisikligini algilama" goreviyle eslestirmistir. Konum
degisikligini algilama gorevi i¢ kulakta bulunan otolit organlarina aittir.

Soru 12.

Biyoloji dersinde, 6gretmen insan gdziinin yapisi ile ilgili bir ders islemektedir. Ogretmen, dgrencilerden sekil lizerinde
gOsterilen yapilari incelemelerini ister.

Gozde koni reseptorlerinin en fazla bulundugu bélge (I) ve géz bebegi agikliginin degismesini saglayan yapi (ll)
hangileridir? Sekildeki harflere gére dogru eslestirmeyi yapiniz ve nedenini agiklayiniz.

Cevap:

| -> S: Koni reseptorleri, goziin ag tabakasindaki sari benek (makula) tizerinde yogun sekilde bulunur. Bu nedenle, S yapisi
koni reseptorlerin en fazla bulundugu yerdir.

Il -> X: GOz bebegi acikliginin degismesini, irisin yapisindaki diiz kaslar saglar. X yapisi bu nedenle géz bebegi agikhiginin
kontroliinden sorumludur.



Soru 13.
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Go6z bebegi kiigilir
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Biyoloji dersinde 6gretmen, géz bebeginin isik miktarina gére degisimini tahtadaki bir sekil Gzerinden aciklar:
"Go6z bebeginin iki farkli durumdaki degisimi sekilde gésterilmistir. G6ze gelen 1sik miktarina gére géz bebegi acikliginda
degisme meydana gelir. Az 1sik geldigi zaman g6z bebegi blytrken, ¢ok 1sik geldigi zaman kigulir. G6z bebegindeki bu
degisim orta beyinde bulunan sinir merkezlerinden yonetilir. Ayrica bakilan cismin uzakligina gére géz merceginin kalinligi
degisir ve buna g6z uyumu denir."
Ogretmen, bu aciklamanin ardindan sinifa bir soru yoéneltir.
Goze gelen 1sik miktarina goére goz bebegi agiklhigindaki degisimi saglayan faktor nedir? Bu degisimi yoneten sinir
merkezi hangisidir? Agiklayiniz.
Cevap:
e Faktor: Goze gelen i1sik miktandir. Isik miktari fazla oldugunda g6z bebegi kigtlur, 1sik miktari azaldiginda ise
bayr.
e Sinir Merkezi: Orta beyindir. Orta beyin, g6z bebeginin 1sik miktarina bagl olarak buyuyup kigulmesini saglayan
refleks hareketleri yonetir. Bu deg@isim, gézin isik hassasiyetini ayarlayarak gérme yetenegini optimize eder.



Soru 14.
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:] X tabakasi

Y tabakasi

Biyoloji dersinde O&gretmen, derinin yapisini agiklamak icin tahtaya bir sekil c¢izer ve su bilgileri paylasir:
"Derimiz, Ust deri (X tabakasi) ve alt deri (Y tabakasi) olmak (izere iki temel tabakadan olusur. Ust derinin alt kisminda
malpighi tabakasi bulunur ve burada melanosit hiicreleri melanin pigmenti Uretir. Alt deri ise kan damarlari, sinirler, kil
kokleri, elastik ve kollajen lifler, diiz kaslar, yag ve ter bezlerini igerir. Agri reseptérleri de bu tabakada yer alir."
Daha sonra, 6gretmen 6grencilere su soruyu yoneltir:
Soru:
Yukaridaki agiklamalara gore;
I. Yag bezleri
II. Melanosit hicreleri
. Kil kokleri
IV. Agri reseptorleri
seklindeki yapilar, derinin hangi tabakasinda (X ya da Y) bulunur? Belirterek agiklayiniz.
Cevap:
e X Tabakasi (Ust deri): Yalniz Il (Melanosit hiicreleri). Bu hiicreler, (ist derinin alt kisminda bulunan malpighi
tabakasinda yer alir ve melanin pigmenti Uretir.
e Y Tabakasi (Alt deri): I, lll ve IV (Yag bezleri, kil kokleri ve agri reseptorleri). Bu yaplilar, alt deri tabakasinda
bulunur ve derinin islevsel dzelliklerini saglar. Ornegin, kil kdkleri burada yer alir ve agri reseptérleri gevresel
uyaranlari algilar.

Soru 15.
Biyoloji dersinde égretmen, insan iskelet sisteminin saglikli yapisini ve kemik hastaliklarini anlatir. Ogrencilerle birlikte
kemiklerin yapisinda mineral tuzlari ve organik ara maddenin dengesinin ne kadar énemli oldugunu tartisir. Ogretmen,
mineral tuzlarinin kemiklerde normalden fazla birikmesi durumunda meydana gelebilecek etkileri agiklamaya baglar:
"Mineral tuzlarinin fazla birikmesi, kemiklerin sertligini artirirken esnekligini azaltir. Bu durum, 6zellikle hareketli eklemlerde
kireclenme gibi sorunlara yol acar ve kemik dokusundaki organik ara maddenin (osein) oranini azaltir"
Ogretmen “mineral tuzlarinin kemiklerde normalden fazla oranda birikmesi durumunda” asagidaki yorumlari yapar;
I. Oynar eklemlerin yapisinda kireglenme olusmasi
[I. Kemik dokunun esnekliginin artmasi
[ll. Osteoporoz gibi kemik erimesi hastaliklarinin meydana gelmesi
IV. Kemik dokudaki organik ara madde (osein) oraninin azalmasi
Yapilan yorumlari Dogru/Yanhs ifadeler kapsaminda degerlendirerek agiklayiniz.
Cevap:
e |. Oynar eklemlerin yapisinda kireglenme olugmasi: Dogrudur. Mineral tuzlarinin fazla birikmesi, eklemlerde
kiregclenmeye neden olur ve bu durum eklemlerin hareketini zorlagtirir.
o IV. Kemik dokudaki organik ara madde (osein) oraninin azalmasi: Dogrudur. Mineral birikimi nedeniyle
kemikteki organik madde orani azalir, bu da kemiklerin daha sert ama daha kirilgan olmasina yol acar.
Yanhis olanlar:

o ll. Kemik dokunun esnekliginin artmasi: Mineral tuzlari fazla biriktiginde, kemik esnekligi degil sertligi artar. Bu
ifade yanlistir.
o lll. Osteoporoz gibi kemik erimesi hastaliklarinin meydana gelmesi: Osteoporoz, kemikte mineral miktarinin

azalmasiyla olusur, dolayisiyla bu durum mineral birikimi ile ilgili degildir. Bu ifade yanhstir.



Soru 16.
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Biyoloji dersinde 6gretmen, kas cesitlerini ve 6zelliklerini anlatir. Cizgili kaslar, duz kaslar ve kalp kasinin nasil ¢alistigini,
Ozelliklerini agiklarken 6grencilerden de katkida bulunmalarini ister. Dersin sonunda 6grencilere sekil Uzerinde kaslarin
Ozellikleriyle ilgili bir degerlendirme yapmalarini ister ve su soruyu yoneltir:
Soru: Farkh organlarin yapisinda bulunan sekilde gdsterilen X, Y ve Z kas c¢esitleri icin yapilan eslestirmelerden hangisi
dogrudur? Aciklayiniz.
Eslestirmeler:

1. X kasi: Sarkoplazmada, miyoglobin adi verilen demir igceren pigmenti bulunur.

2. Y kasi: Cekirdekleri liflerin kenarinda bulunur.

3. Z kasi: Somatik sinirlerin etkisiyle calismasi hizlanir veya yavaslar.

4. X kasi: Yavas kasilir ancak kasili kalma sureleri uzundur.

5. Xkasi: Calismasini otonom sinirler diizenler.
Cevap:
Dogdru eglestirme 1. secenektir: X kasi (¢izgili kas), sarkoplazmada miyoglobin adi verilen demir iceren pigmenti
bulundurur.
Yanhs eglestirmelerin agiklamasi:

o Y kasi (diiz kas): Cekirdekleri liflerin ortasinda bulunur, kenarinda degil.
Z kasi (kalp kasi): Calismasini somatik degil, otonom sinir sistemi diizenler.
X kasi: Cizgili kaslar hizli kasilir ancak ¢abuk yorulur, yavas kasilan kaslar diiz kaslardir.
X kasi: Cizgili kaslar somatik sinirler tarafindan kontrol edilir, otonom sinirler degil.

Soru 17. Efe, beden egitimi dersinde 100 metre kosusuna katilir ve bitis gizgisine ulastijinda nefes nefese kalir,
bacaklarinda hafif bir agri hisseder. Biyoloji dersinde bu durumun nedenini égretmenine sorar. Ogretmeni Efe’ye, hizli ve
yogun fiziksel aktivitelerde kaslarin oksijen ihtiyacinin arttigini, ancak bazen viicudun bu oksijen ihtiyacini karsilamakta
zorlandigini anlatir. Bu durumda kaslarin, ATP Uretimi igin oksijenli solunumun yani sira laktik asit fermantasyonuna da
basvurdugunu agiklar.

Kas hiicrelerinde oksijenli solunum yapilmasina ragmen, bazi durumlarda laktik asit fermantasyonu da yapilarak
ATP sentezi saglanir. Kas hiicrelerinde laktik asit fermantasyonuna basvurulmasinin nedeni nedir? Agiklayiniz.
Cevap: Kasa iletilen oksijen miktarinin tiiketilenden daha az olmasi nedeniyle laktik asit fermantasyonu devreye girer. Bu
sayede hicreler, oksijenli solunumla Uretilen ATP’ye ek olarak fermantasyon yoluyla da ATP Ureterek enerji ihtiyacini
karsilar. Ancak fermantasyon sonucu olusan laktik asit, kaslarda birikerek yorgunluk ve agriya neden olabilir.

Soru 18. Ece, fen bilimleri dersinde kaslarin calisma mekanizmasini 6grenirken 6gretmenine su soruyu yoneltir: "Kaslar
calisirken neden viicut sicakh@i artar ve bu slregte neler degisir?" Ogretmeni Ece’ye kaslarin kasilmasi sirasinda enerji
harcandigini, bu nedenle solunum hizlanarak sicaklik ve karbondioksit Uretiminin arttigini aciklar. Ayrica, ATP'nin eneriji
saglamasi icin yikildigini, kreatin fosfatin da bu siregte ATP uretimine katki sagladigini belirtir. Ancak miyoglobinin kasiima
sirasinda deg@isime ugramadigini ekler.

Cizgili kaslarin kasilmasi sirasinda asagidakilerden hangisinde artma meydana gelmez? Yazarak ag¢iklayiniz.

e Sicaklik

e Karbondioksit

e ADPveP

e Kreatin

¢ Miyoglobin
Cevap:

Kaslarin kasilmasi sirasinda enerji harcanir, bu da solunum hizini artirarak sicaklik ve karbondioksit Gretimini artirir. ATP
yikimiyla ADP ve P olusur, kreatin fosfatin pargalanmasiyla da kreatin miktari artar. Ancak miyoglobin, kas hiicresinde
oksijen depolayan bir pigment oldugu icin miktarinda bir degisiklik olmaz. Bu nedenle miyoglobin artis gbstermez.



Soru 19.

Biyoloji dersinde 6gretmen, insan iskeletinin farkli bolgelerini ve bu bolgelerin iglevlerini anlatirken K, L ve M yapilarinin
dnemine deginir. Ogrencilerden biri, omurganin (L yapisi) hareket yetenegi ve yapisal 6zellikleri hakkinda bir soru sorar.
Ogretmen, omurgadaki kemiklerin az oynar eklemlerle baglandigini ve bu eklemlerde eklem kapsiliniin bulunmadigini
belirtir. Ayrica kafatasi kemiklerinin buytk kisminin oynamaz eklemlerle bagl oldugunu, ancak ¢ene kemiginin hareketli
oldugunu aciklar.
Soru: Yukaridaki agiklamalara gore K, L ve M yapilariyla ilgili agsadidaki eslestirmelerden hangisi yanhstir?

e K ->Yassl ve diuzensiz sekilli kemiklerden olusur.

e L -> Dizensiz sekilli kemiklerden olusur.

e L ->L'deki eklemlerin yapisinda eklem kapsult bulunur.

e M -> Akciger ve kalp gibi bazi organlarin korunmasini saglar.

e K ->K'de ¢ene eklemi disinda sadece oynamaz eklem vardir.
Cevap:
L -> L'deki eklemlerin yapisinda eklem kapsiilii bulunur.
Omurgadaki eklemler az oynar eklemler olup, eklem kapsuli bulunmaz. Bu nedenle bu eslestirme yanlistir.

Soru 20.
Biyoloji dersinde 6gretmen, kemik dokusunun yapisiyla ilgili hastaliklari anlatirken osteomalazi ve osteoporoz konusuna
deginir. D vitamini eksikliginin kemik saghgi Gzerindeki etkisini ve bu iki hastaligin farkli belirtilerini agiklayarak 6grencilerden
birini tartismaya dahil eder. Ogrencilerden biri, osteomalazi ve osteoporoz arasindaki farklari anlamak igin birkag soruyla
surece katkida bulunur.
Yukaridaki agiklamalara gore osteomalazi ve osteoporoz ile ilgili agsagidaki ifadelerden hangileri dogrudur?

e |. Yetiskinlerde gorulur.

e |I. D vitamini eksikliginde ortaya ¢ikabilir.

e |ll. Kemiklerde asiri mineral birikimi ile gerceklesir.
Cevap: | ve Il dogru ifadelerdir.
e |: Osteomalazi ve osteoporoz, 6zellikle yetiskin bireylerde gorilen kemik hastaliklandir.
e |I: D vitamini eksikligi, hem osteomalazi hem de osteoporozun ortaya ¢ikmasinda etkili olabilir.
e |lI: Yanhstir, clink( bu hastaliklar kemiklerde mineral birikimi degil, mineral kaybi ile iligkilidir.



Soru 21.

Safra kesesi
(V)

Mide
(1)

Karaciger

(1)

Pankreas

(1)

ince bagirsak

V)

Biyoloji dersinde sindirim sistemi organlarinin goérevleri tartigimaktadir. Ogretmen, "Yaglarin sindiriminde gérev alan
organlar hangileridir?" sorusunu sinifa yoneltir. Emre, karacigerin safra sivisi Ureterek yaglarin mekanik sindirimine
yardimci oldugunu, Zeynep ise safra kesesinin bu siviyi depolayip gerektiginde ince bagirsaga génderdigini belirtir. Ahmet,
pankreasin lipaz enzimi Urettigini, bu enzimin ince bagirsakta yaglarin kimyasal sindirimini sagladigini ekler. Ayse ise ince
bagirsagin hem mekanik hem de kimyasal sindirimin gerceklestigi yer oldugunu soéyler.

Bu bilgiler 1s1ginda, karaciger, safra kesesi, pankreas ve ince bagirsagin yaglarin sindirimi sirasinda tistlendikleri
gorevleri agiklayiniz. Bu organlarin dogrudan ya da dolayli olarak yaglarin sindirimiyle iligkisini agiklayarak yaziniz.
Cevap:

Karaciger (l): Safra sivisini Ureterek yaglarin mekanik sindirimine katki saglar.

Safra Kesesi (IV): Karacigerin urettigi safra sivisini depolar ve gerektiginde ince bagirsaga gonderir.

Pankreas (Ill): Lipaz enzimi Ureterek yaglarin kimyasal sindiriminde goérev alir.

ince Bagirsak (V): Safra sivisinin yardimiyla yaglarin mekanik sindirimi, lipaz enzimi ile de kimyasal sindirimi
gerceklestirilir.

Bu dort organ, yaglarin sindiriminde dogrudan veya dolayli olarak etkili bir sekilde gérev yapar.

Soru 22.
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Biyoloji dersinde 6gretmen, sindirim sistemi organlarinin gorevlerini iceren bir gorseli sinifa yansitarak su ifadeleri
ogrencilerle paylasir:

1. 1(Agiz): Hem fiziksel hem de kimyasal sindirimin basladig yerdir.

2. 1l (Mide): Besinler karistirilarak kimus haline getirilir.

3. lll (Pankreas): Maltaz ve sukraz gibi enzimler Ureterek sindirime yardimci olur.

4. IV (ince Bagirsak): Besinlerin sindirimi tamamlanir ve villuslar yardimiyla yapi taglari emilir.

5. V (Kalin Bagirsak): Besin atiklarindan su, mineraller ve bakteriler tarafindan tretilen K vitamini emilir.
Daha sonra 6dretmen su soruyu sorar:
Soru: Gorselde numaralandirilan sindirim sistemi yapilarindan hangisinin agiklamasi yanlis verilmistir? Yanhs ifadeyi
duzeltiniz ve ilgili organin dogru gérevini yaziniz.
Cevap:
Yanlig ifade: lll (Pankreas): "Maltaz ve siikraz gibi enzimler Ureterek sindirime yardimci olur.” ifadesi yanlistir.
Dogru ifade: lll (Pankreas): Pankreas maltaz ve slikraz tGretmez. Bu enzimler ince bagirsak tarafindan uretilir. Pankreas,
amilaz (karbonhidrat sindirimi), lipaz (yag sindirimi) ve tripsin (protein sindirimi) gibi enzimler salgilayarak sindirime yardimci
olur.
Gorselde pankreasin sindirim enzimleri Gretimindeki rold 11l numarali organ ile belirtiimistir, ancak maltaz ve siikrazin Gretimi
IV numarali organ (ince bagirsak) tarafindan gergeklestirilir.

\/I
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Soru 23.

Butin Parca Ezilmis
patates patates patates

Biyoloji dgretmeni, 6drencilerle sindirimin fiziksel boyutunu anlamak icin bir deney yapmaya karar verir. Deneyin gorseli
tahtaya yansitilir ve deney su sekilde aciklanir:
e | numaral tiip: igine biitin bir patates konulmus.
¢ Il numaral tiip: Patates birkag¢ parcaya ayrilarak konulmus.
¢ lll numaral tiip: Patates tamamen ezilerek konulmus.
Her tiipe esit miktarda sindirim enzimi eklenmis ve tiipler uygun sicaklik kosullarinda bekletilmistir. Ogrencilerden, besinlerin
sindirilme surelerini yorumlamalari istenir.
Soru:
Yukaridaki deneyden yola ¢ikarak asagidaki genellemelerden hangileri dogrudur? Yanitinizi gerekgelendiriniz.
I. Besinlerin enzimlerle temas ylzeyi arttikga sindirim hizi artar.
I1. lyi gignenmis besinlerin sindirimi daha kolaydir.
[ll. Besin miktari arttik¢a sindirim hizi artar.
Cevap:
Dogru genellemeler: | ve Il.
1. 1. Besinlerin enzimlerle temas yiizeyi arttik¢a sindirim hizi artar.
2. Deneyde, lll numarali tipteki ezilmis patates en fazla temas ylizeyine sahiptir ve bu nedenle en hizli sindirim burada
gergeklesmistir. | numarali tipte ise yuzey alani en kigik oldugu igin sindirim en yavas gergeklesmistir.

3. Il lyi ¢ignenmis besinlerin sindirimi daha kolaydir.

4. Il numarali tlpteki patatesin ezilmis olmasi, iyi ¢igneme islemine benzetilebilir. Bu durum sindirimi hizlandirir,
¢linkil daha kiiguk pargalara ayrilan besinler enzimlerle daha kolay etkilesime girer.

5. lll. Besin miktar arttik¢a sindirim hizi artar.

6. Bu genelleme dogru degildir, ¢linkl tim tlplerde esit miktarda patates bulunmaktadir. Sindirim hizindaki farklilik
besin miktarina degil, temas ylzeyine baglidir.

Soru 24. Fen bilgisi 6gretmeni, sinifta sindirim gesitlerini anlatirken hiicre ici ve hiicre digi sindirim arasindaki farklar
tahtada detayl bir sekilde aciklar. Hlcre disi sindirimin daha avantajli oldugu durumlar tartismak igin su 6rnegi verir:
“Dlsunun ki bir organizmanin besin kaynagi buyuk bir parca et veya sebze gibi kocaman bir sey. Bu durumda hiicre igi
sindirim yeterli olur mu? Peki ya bu organizmanin enerji tasarrufu yaparak daha buyuk parcalari sindirip kullanmasi mimkin
mu? Bunlari gbz 6ntine alarak, hiicre disi sindirimin neden daha avantajli olabilecegini tartisalim.”
Ogretmen ardindan 6grencilere agagidaki soruyu yoneltir:
Hucre disi sindirimin, hicre igi sindirime goére daha avantajli olmasinin sebepleri asagidaki faktérlerden hangileri ile
aciklanabilir? Yanitinizi gerekgelendiriniz.
I. BlyUk besinlerden yararlanabilme
II. Besinlerden daha ¢ok yapi tasi elde etme
[ll. Sindirimde ¢ok ATP harcama
Cevap:
Dogru Secenek: Yalniz |
1. I. Buylk besinlerden yararlanabilme
2. Hucre digi sindirim, hicre disindaki enzimler yardimiyla besinlerin pargalanmasini saglar. Bu nedenle, hiicrelerin
boyutlarindan ¢ok daha bilylk olan besinler sindirilip hucreler tarafindan kullanilabilir. Bu durum hucre disi
sindirimin en belirgin avantajlarindan biridir.
3. Il. Besinlerden daha ¢ok yapi tasi elde etme
4. Hucre disi ve hicre ici sindirimde besinlerden elde edilen yapi tasi miktari aynidir. Sindirim c¢esidi bu miktari
degistirmez. Dolayisiyla bu ifade yanhstir.
5. lll. Sindirimde ¢ok ATP harcama
6. Sindirim sirasinda enzimler besinleri pargalar; bu siregte enerji (ATP) harcanmaz. ATP yalnizca sindirim trinlerinin
hiicre igine alinmasinda ve diger metabolik streglerde kullanilir. Bu nedenle bu ifade yanhstir.
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Soru 25. Eyll, biyoloji dersinde sindirim sistemi hastaliklarini 6grenirken refli hastaligi hakkinda bir seyler duyar ve konuyu
merak eder. Ogretmeni, refliiniin mide igeriginin yemek borusuna geri gelmesiyle olugtugunu, bunun mide asidi ve safranin
yemek borusunda tahrise yol agtigini agiklar. Ayrica, refliiye neden olan bazi etkenlerden bahseder:

e Midenin salgiladigi hidrojen iyonu, mide igerigini belirgin derecede asidik hale getirir. Safranin da mideye gelmesi

bu durumu kétilestirebilir.

e Kardia (mide agzi) kisminda bulunan kapak, mide igeriginin yemek borusuna ge¢mesini engeller. Ancak bu kapakta

bir bozulma oldugunda refli meydana gelebilir.

e Peristaltik hareket normalde agizdan mideye dogru besin tasinmasini saglar, ancak bu hareketin tersine islemesi

durumunda refll riski ortaya ¢ikar.

e Mide enzimlerinin az salgilanmasi sindirim sorunlarina yol agar, ancak refli olusumunda dogrudan etkili degildir.
Eylul, bu bilgiler 1s1§inda, 6gretmenine reflinin olusum nedenlerini ve sindirim sistemi sagdlhgi tzerindeki etkilerini sorar.
Soru: Eyll, refli olusumuna hangi faktérlerin neden olabilecegini 6grenmek istiyor. Yukarida verilen bilgiler dogrultusunda
asagidaki ifadelerden hangileri reflii olusumuna neden olabilir? Agiklayiniz.

l. Yemek borusundaki peristaltik hareketin tersine gergeklesmesi

Il. Mide iceriginde yeterince enzim salgisinin olmamasi

lll. Kardia (mide agzi) kisminda bulunan kapagin yapisinin bozulmasi
Cevap:

Refll olusumuna | ve lll.ifadeler neden olabilir:

o |. Peristaltik hareketin tersine gergeklesmesi: Bu durum, mide igeriginin yemek borusuna geri dénmesine neden

olur ve refliye yol acabilir.

¢ lll. Kardia kapaginin bozulmasi: Bu kapak, mide iceriginin yemek borusuna ka¢gmasini engeller. Yapisal bir
bozukluk oldugunda refli meydana gelir.
¢ ll. Mide igeriginde yeterince enzim salgisinin olmamasi: Enzim eksikligi sindirim sorunlarina neden olabilir;

ancak reflli olusumunda dogrudan bir etkisi yoktur.

Soru 26. Ogretmen sindirim sisteminde farkli besinlerin sindirimi (zerine bir ders anlatmaktadir. Tahtaya, X, Y ve Z ile
isaretlenmis Ug¢ farkli besin maddesinin agiz, mide ve ince bagirsakta nasil sindirildigini gésteren bir grafik yansitir.

4 X besini miktan A ¥ besini miktan Z besini miktzn
AZiz Mide i?CE AZiz Mide ince  Afiz Mide ince
basirszk bagirszk bagirszk

Ogrencilerden bu grafikteki besin maddelerinin isimlerini tahmin etmelerini ve sindirim siireclerini aciklamalarini ister.**
Ogrencilerin yorumlari:
e Ali: "X, protein olabilir, clinku protein sindirimi midede baslar ve ince badirsakta devam eder."
e Ayse: "Y besininin sindirimi agizda baslamadigi icin bu yag olabilir; yaglarin sindirimi ince badirsakta gerceklesir."
e Veli: "Z ise karbonhidrat olmali, ¢linkl karbonhidrat sindirimi agizda baslar ve ince bagirsakta tamamlanir.”
Grafikte X, Y ve Z ile gosterilen temel besin maddelerini isimlendirerek yapilan yorumlari degerlendirerek yanhs
bir yorum varsa, bunu agiklayarak dogrusunu yaziniz.
Cevap: X: Protein

e Y:Yag
e Z: Karbonhidrat
Aciklama:

¢ X'in midede sindiriminin baglamasi ve ince bagirsakta tamamlanmasi, onun protein oldugunu gosterir. Ali dogru
yorum yapmistir.
e Y'nin agizda sindiriimemesi, ince bagirsakta sindiriimesi, onun yag oldugunu gdsterir. Ayse dogru bir yorum
yapmigtir.
e Z'nin agizda sindiriimeye baslamasi ve ince bagirsakta tamamlanmasi, onun karbonhidrat oldugunu gdsterir.
Veli'nin yorumu da dogrudur.
» Yanlis yorum bulunmamaktadir.

12



Soru 27. Ogretmen, sinifa miyop ve hipermetrop g6z kusurlarini karsilastirmalari igin bir tablo verir.

Miyop ve hipermetrop goz kusurlari

e en pameron

Goz karesinin 6nden arkaya dogru capindaki degisim.
Go6z mercegindeki degisiklik.
Mercegin kiricihigindaki degisiklik
Gorintantn dustagu yer.
Silli (kirpiksi) kaslarin durumu
Mercek baglarinin durumu

Duzeltmek icin kullaniimasi gereken mercek tari

"Tablodaki bilgileri kullanarak miyop ve hipermetrop géz kusurlarini karsilastiracadiz. Hangi 6zellikler iki kusuru ayirir?
Simdi bu tabloyu birlikte doldurarak yorumlarda bulunmanizi istiyorum."
Ogrencilerin Yorumlari:

e Ali: "Miyop g6zde g6z kiresi uzun oldugu igin gorintl sari benegin 6nliine diser, hipermetrop gézde ise kisa

oldugu icin arkaya duser."

e Ayse: "Hipermetrop gdzde silli kaslar kasilir ve mercek baglari gevser."

e Veli: "Miyop gézde kalin kenarli, hipermetrop gézde ince kenarli mercek kullanilir."

e Fatma: "G6z mercegi miyop gézde siskinlesirken, hipermetrop gézde dizlesir."
Yukaridaki 6zellikleri dikkate alarak, miyop ve hipermetrop g6z kusurlarinin karsilagtirmasini yaparak tabloyu
doldurunuz. Hangi 6grencinin yorumu yanligsa agiklayiniz.

Cevap: Tablonun Doldurulmus Hali:

S = g e

Goz kiresinin 6nden arkaya dogru Artar (Uzun) Azalir (Kisa)
capindaki degisim.

Goz mercegindeki degisiklik. Siskinlesir Duzlesir
(Karesellesir) (Yassilasir)
Mercegin kincligindaki degisiklik Artar Azalir
Gorintanin distaga yer. Sari benegin dnline Sari benegin
arkasina
Silli (kirpiksi) kaslarin durumu Kasilir Gevser
Mercek baglarinin durumu Gevser Kasilir
Dizeltmek icin kullanilmasi gereken Kalin kenarli ince kenarli

mercek tird

» Dogru Yorumlar:

Ali: G6z kiresi uzun oldugunda miyop, kisa oldugunda hipermetrop goz kusuru olusur.

Veli: Miyop g6z kusurunda kalin kenarli, hipermetrop géz kusurunda ince kenarli mercekler kullanilir.
Fatma: Miyop gdzde g6z mercegi siskinlesir, hipermetrop gozde ise diizlesir.

» Yanlis Yorum: Ayse'nin yorumu yanlistir. Hipermetrop gézde silli kaslar gevser, mercek baglari ise kasilir.
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Soru 28. Ogretmen, gdzdeki cubuk ve koni reseptérlerinin islevlerini anlatmak igin bir senaryo olusturur:

"Diyelim ki basinizi yana gevirip 6n bdlgeye dogru hareket ettiriyorsunuz. Bu sirada bir cismi 6nce sekliyle, ardindan rengini
algiliyorsunuz. Bunun sebebi ne olabilir? Simdi bu durumu agiklamak igin sizlerin yorumlarini alacagim."

Ogrencilerin Yorumlari:

e Veli: "Sari benegin ¢evresinde koni reseptorleri, merkezinde gubuk reseptorleri bulunur.”

o Fatma: "Sekli algilayan gubuk reseptorleri sari benek etrafinda bulunur, renk algilayan koni reseptorleri ise sari

benegin merkezde yogunlasmistir.”

e Mehmet: "Bu durum g6zin hareket etmesiyle ilgilidir; cubuk ve koni reseptdrlerinin konumuyla baglantisi yoktur."
Yukaridaki yorumlar dikkate alindiginda, cismin énce seklinin sonra da renginin algilanma sebebi nedir? Hangi
o6grencinin yorumu dogrudur? Yanlig bir yorum varsa aciklayiniz.

Cevap:

» Dogru Yorum: Fatma'nin yorumu dogrudur.

Aciklama: Sekil algisi, siyah-beyaz gérmeyi saglayan ¢ubuk reseptdrlerinin sari benegdin gevresinde yodun bulunmasindan
kaynaklanir. Renk algisi ise renkli gérmeyi saglayan koni reseptorlerinin sari benegdin merkezinde yogunlagmasindan dolay
daha sonra gercgeklesir.

» Yanls Yorum:

Veli'nin yorumu yanhsgtir. GinkU; Sar benegin merkezinde koni reseptérleri, cevresinde ise gubuk reseptérleri yer alir.
Mehmet'in yorumu yanligtir. Bu durum goziin hareketiyle degil, reseptdrlerin konumlariyla ilgilidir.

Soru 29. insanda sindirim organlari ve sindirime yardimci organlar asagidaki sekilde numaralandirilarak gésterilmistir.

Bu yapilarin isimlerini yaziniz.
Cevap:

I. Agiz

II. Karaciger

[ll. Kalin bagirsak

IV. Mide

V. Pankreas

VI. ince bagirsak
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Soru 30. Gozdeki bazi yapilar tabloda verilmigtir.

Gozun Tabakalan
Sert Tabaka | Damar Tabaka | Ag Tabaka (Retina)

Isig1 soguran pigmentler
Kornea
iris
Fotoreseptorier

Kan damarlari

Sari benek

Biyoloji dersinde ogretmen, goézin yapisini ve tabakalarini tartismak igin asagidaki tabloyu tahtaya yansitir.

Ogrencilerden, tablodaki yapilarin géziin hangi tabakalarinda bulundugunu yorumlamalarini ve tabloda isaretlemelerini
ister. Buna gore;

Ali: "Is1§1 soguran pigmentler damar tabakada bulunur.”

Ayse: "Kornea, damar tabakada bulunur; géze gelen 1sigin ilk kirildig yerdir."

Veli: "iris, gdziin damar tabakasinda bulunur ve géz bebeginin acgikhgini ayarlar.”
Fatma: "Fotoreseptorler, ag tabakada yer alir ve 151§1 algilar.”

e Mehmet: "Goérintli damar tabakada yer alan sari benegin lizerine diiz olarak diser."

Yukarnidaki yorumlar dikkate alindiginda, tabloda verilen yapilar ve bulunduklarn g6z tabakalarini dogru bir sekilde
eslestirerek belirtiniz. Yanlig bir yorum varsa agiklayiniz.

Cevap: Doldurulmus Tablo:

T e

Isig1 soguran pigmentler

Kornea X
iris X
Fotoreseptorler X
Kan damarlan X
Sari benek X

Ayse'nin "Kornea, damar tabakada bulunur; géze gelen isigin ilk kirildigi yerdir." yorumunda yanlighk vardir. Clnku kornea
damar tabakada degil géziin sert tabakasinda yer alir ve 1s1gin ilk kirildigi yerdir.

Mehmet'in "Goéruntli damar tabakada yer alan sari benegin Gzerine diz olarak diger." yorumu yanhstir. Clnkl g6ze gelen
goruntu retina tabakasindaki sari benegin Gzerine ters olarak diger.
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